



06

致敬
追梦 2019

2019

本版责编：张广有
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6869
E-mail：ysbzgy@163.com
医师报
2019年1月24日庚
子
年
己
未追
梦

“我不去想是否能够成功，既然选择了远方，便只顾风雨兼程……我不去想身后会不会袭来寒风冷雨，既然目标是地平线，留给世界的只能是背影。我不去想未来是平坦还是泥泞。只要热爱生命，一切，都在意料之中。”

这是汪国真《热爱生命》的诗。在编者眼中，用来形容我们医疗卫生行业的追梦人再合适不过了。祝福每一位医者，在2019年与时代共同奔跑，以奋斗逐梦圆梦！

本版采写 张广有 郑真真

致敬 2018 追梦 2019

“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人”，正如习总书记在2019年新年贺词中谈到的一句话。回首2018年，纸薄情深的我们，写不尽中国医疗卫生事业波澜壮阔的足迹。展望2019年，整装待发的医者，以时不我待、只争朝夕的劲头，让追梦人的道路朝着健康中国梦的方向，在脚下不断延伸。今天，《医师报》非常有幸面对面地与院士、国医大师、院长、科主任以及来自全国各地的医生，聆听并记录他们的“致敬2018，追梦2019”心声，愿所有的梦想都能开花！

复旦大学附属中山医院 葛均波院士

追梦2019：再忙再累也要做科普



第四届《医师报》医学家峰会 媒体采访间

主办单位：中国医师协会 医师报

葛均波院士接受《医师报》专访

2018年是改革开放40周年，在葛均波眼里，他是改革开放最大的受益者之一。改革开放提供了一个最好的舞台，让他走出农村考上大学，并走出国门深造。回国后又赶上国家发展的快车道，他见证了并参与了中国心血管健康行业从与发达国家跟跑、并跑到部分领域领导的发展过程。

葛均波院士表示：“我深切感受到，即便我医术再高明，仅仅靠一双手一

张嘴，在中国近3亿的心血管病患者面前，我的力量是非常渺小的，而科普却可以影响千千万万的患者。所以，2019年，我希望自己不管再忙再累，都要带头做好科普工作，去帮助更多的人。”

葛均波院士表示，2019年将在继续推动胸痛中心等六大中心建设的基础上，进一步加大关于心血管病相关的健康科普工作，逐步提高公众对于心血管病的健康科普工作，逐步提升全民健康素养水平。

中日医院 许润三教授 “送子福星”的开心事

谈及2018年，国医大师、中日医院中医妇科主任医师许润三教授表示：“今年感觉最好的事就是感受到中医的发展，国家政策赋予了中医更大的生长空间，更强的生命力。《中医药法》施行已两年，它给民间中医药事业带来前所未有的机遇，它对中医是扶持也是规范，是鼓励也是鞭策，现在是中医药发展的最好时期。”

许润三教授长于治疗妇科疾病，如输卵管阻塞性不孕症、子宫内膜异位症、闭经、更年期综合征等。他重视经典著作，善用经方，常言仲景之方药少力专，用当通神，但师古而不泥于古，敢于创新。医圣张仲景《伤寒论》方四逆散本用于治疗高烧，但四肢冰冷的患者，许老将本方加味用于治疗炎症引起的输卵管不通患者，患者服用90付药，治愈率达60%以上，服用180付药，

治愈率达80%以上。

令许老开心的是，他2018年他又治愈了很多例不孕症患者。2019年，他希望中医妇科学术进一步研究和发展，提高不孕症的治愈率。

身为中医人，许润三教授并不排斥西医，他主张中西医结合，他在临床实践中不断发掘和研究二者之间的联系，寻找结合点，以进一步印证中医理论的正确性，并为指导临床治疗开辟更广泛的途径。

利用好世界心脏日、世界高血压日、中国心梗救治日、胆固醇月、中国房颤日等健康日，动员全国上千家医院联合开展科普宣教、患教课堂、专家义诊等科普活动，将心血管病防治知识传递给公众另一方面是通过健康科普大赛、拍摄公益宣传片、科普征文大赛、科普训练营等手段，不断壮大健康科普队伍，创作出更多权威优质的健康科普精品，助力提升全民健康素养水平。



他认为中西医两大学科各有所长，应互相取长补短，辨证与辨病相结合，西医诊断注重局部病变，而中医诊断注重全身影响；西医治疗偏重共性，较少考虑个体差异，相同的病用同一类药，治疗规范化、程序化。而中医治疗偏重个性，量体裁衣，辨证论治。因此辨证与辨病的结合实际上也就是整体与局部、个性与共性的结合，既全面又有重点，可避免治疗的片面性，提高疗效。



厦门大学附属心血管病医院 王焱院长 乔迁新址 筑梦腾飞

当你有能力抢救一个生命时，这就是当医生最大的幸福。”在接受《医师报》的专访时，王焱院长表示：“2018年最开心的事莫过于我和团队把患者一个个从死亡线上拉回来，当患者重获健康时，面对他们发自肺腑的感谢，我们觉得一切的辛苦都是值得的。”

在过去的一年，厦门大学附属心血管病医院取得了诸多的成绩，医院接连获得全国首批心血管病学专科医师规范化培训基地、首批“中国房颤中心”、首批“中国心衰中心”、首批中国心脏康复中心建设单位等资质。作为省内唯一的心血管病专科医院，作为全国胸痛中心四大区域认证中心之一，医院负责负责华东六省一市区域胸痛中心的认证、培训和核查工作。2018年完成审核166家，通过认证43家，让胸痛急救网络在华东地区持续筑牢织密。

2018年在厦门举行的第八届中国胸痛中心大会上，医院连续三年荣获“年度胸痛中心建设团队杰出贡献奖”。对此，中国心血管健康联盟主席葛均波院士表示：“厦门大学附属心血管病医院对提升华东区域心血管急救水平提升做出了良好示范，实实在在地让老百姓得到了高水准的急救服务。”

王焱院长表示，面对我国心血管患病率死亡率攀升的严峻形势，心血管健康事业任重道远。在新的一年里，医院将在建设一所先进性与人性化兼顾的现代化新院的同时，打造一支国际化的医疗团队，吸引越来越多的优秀人才加盟，持续开展业界前沿技术，全力提升区域内心血管救治水平，为促进我国心血管疾病死亡率的下行拐点早日到来贡献一份力量。